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Η καταστροφική επιτυχία των µνηµονίων 
 

του Γιάννη Μηλιού 
 
Το 2013 φτάνει προς το τέλος του και θα µείνει στην ιστορία σαν ένα από τα έτη της 
µεγάλης αναδιάρθρωσης των κοινωνιών της Ευρώπης προς µια πιο αντιδραστική 
κατεύθυνση. Μετά την έκθεση του ΟΟΣΑ που πρότεινε έναν τρόπο συνέχισης των 
πολιτικών λιτότητας,1 δύο ακόµη κείµενα επίσηµων φορέων έρχονται στο φως της 
δηµοσιότητας τις τελευταίες µέρες για να εκφράσουν τις αντιφάσεις της τρέχουσας 
πολιτικής και κοινωνικής συγκυρίας σε Ελλάδα και Ευρώπη. Το ένα είναι η Έκθεση 
του διοικητή της ΤτΕ και το άλλο το προσχέδιο 2  αναφοράς της Επιτροπής 
Οικονοµικών και Νοµισµατικών Υποθέσεων του Ευρωκοινοβουλίου για το ρόλο και 
τη λειτουργία της τρόικα στις χώρες µε προγράµµατα δηµοσιονοµικής προσαρµογής.  

Το µεν κείµενο Προβόπουλου αποτελεί µνηµείο ταξικής αλαζονείας, καθώς 
περιγράφει αναίσχυντα τι σηµαίνει «επιτυχία του µνηµονίου» στην Ελλάδα. Το δε 
προσχέδιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ενώ διαπιστώνει την καταστροφή που έχουν 
επιφέρει τα εν λόγω προγράµµατα την αποδίδει σε «αστοχίες» και «λάθη», µε σκοπό 
να αποκρύψει την πολιτική ευθύνη των κυβερνήσεων και των δανειστών και των 
δανειζόµενων κρατών. Αξίζει να δούµε αναλυτικά τι κρύβεται πίσω από τα 
βαρύγδουπα αλλά επιφανειακά συµπεράσµατα αυτών των κειµένων (την «επιτυχία» 
και τα «λάθη»). 

Ο κ. Προβόπουλος, γνωστός στυλοβάτης του ελληνικού «συστήµατος», µας 
λέει ευθαρσώς ότι το πρόγραµµα όχι µόνο πέτυχε, αλλά ... παραπέτυχε. Γιατί; Επειδή 
η µείωση µοναδιαίου κόστους εργασίας (της µερίδας των µισθών) µέσα στα 
τελευταία τρία χρόνια ήταν µεγαλύτερη από την προβλεπόµενη (21,5% αντί 15%). 
Αυτό σηµαίνει ότι το ποσοστό του καθαρού προϊόντος που παράχθηκε αυτά τα τρία 
χρόνια και πήγε σε κέρδη και προσόδους (και όχι σε µισθούς) ήταν µεγαλύτερο από 
τους στόχους της τρόικα! Το πρόγραµµα πέτυχε αυτή τη βασική «µεταρρύθµιση», να 
µεταφέρει πλούτο και ισχύ από την εργασία στο κεφάλαιο µέσα από την εµβάθυνση 
της ύφεσης. Σύµφωνα βέβαια µε την ιδεολογία του κεντρικού τραπεζίτη όσο 
περισσότερο αυξάνεται η µερίδα των κερδών τόσο καλύτερα αναπτύσσεται η 
οικονοµία. Πράγµατι! Ακόµη και µε ύφεση και παρακµή η οικονοµία «αναπτύσσεται 
καλύτερα» για τους λίγους και πανίσχυρους που συσσωρεύουν από τις ζηµιές των 
πολλών. 

Δεν µένει όµως µόνο στους πανηγυρισµούς ο κ. Προβόπουλος, κάνει και 
φέτος προβλέψεις. Οι προβλέψεις του λένε ότι το ΑΕΠ θα αυξηθεί το 2014. Το ΑΕΠ, 
όµως, αποτελεί «άθροισµα» τεσσάρων βασικών παραγόντων. Τριών θετικών, δηλαδή 
της κατανάλωσης, των επενδύσεων, των εξαγωγών, και ενός αρνητικού: των 
εισαγωγών. Δεδοµένου ότι ο κ. Προβόπουλος προτείνει τη συνέχιση της βάρβαρης 
λιτότητας, ο µόνος τρόπος να προκύψει αύξηση του ΑΕΠ είναι η µείωση των 
εισαγωγών. Κι αυτό γιατί µε τις πολιτικές του «συστήµατος» που εκπροσωπεί ο κ. 
Προβόπουλος, θα µειωθεί κι άλλο η κατανάλωση, θα µειωθούν οι επενδύσεις, και θα 
είναι, στην καλύτερη περίπτωση σταθερές οι εξαγωγές, κι αυτές µόνο για 
συγκυριακούς λόγους, λόγω του πλεονεκτήµατος που έχει αποκτήσει η Ελλάδα ως 
τουριστικός προορισµός έναντι των χωρών της Βόρειας Αφρικής. Μόνο η µείωση 
των εισαγωγών µπορεί να παραγάγει ένα θετικό ΑΕΠ, συνεπώς µόνο η περαιτέρω 
πορεία προς την οικονοµική και κοινωνική παρακµή της πλειοψηφίας.  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Δες το άρθρο µου: Γιατί το κούρεµα του χρέους, από µόνο του, δεν αρκεί, 
http://users.ntua.gr/jmilios/Milios_xreos_Rolos-SYRIZA.pdf 
2http://tvxs.gr/sites/default/files/attachments/2013/51/145518_prosxedio.pdf 
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Για να «πετύχει» η συνέχιση της βαρβαρότητας όµως, µας νουθετεί ο κ. 
Προβόπουλος (κατά µεγάλη σύµπτωση το ίδιο κάνει και το συγκρότηµα του ΔΟΛ) 
πρέπει να υπάρξει «σύµπλευση», όλοι µαζί, θύτες και θύµατα, αυτοί που 
θησαυρίζουν κι αυτοί που δεν µπορούν ούτε να ζεσταθούν, να πορευθούµε 
αγκαλιασµένοι, προς ένα ακόµη πιο νεοφιλελεύθερο µέλλον. Το µήνυµα βέβαια 
απευθύνεται στον ΣΥΡΙΖΑ. Αναρωτιέται κανείς αν αυτή η αλαζονική στάση του κ. 
Προβόπουλου κρύβει τον πανικό του συστήµατος µπροστά σ’ αυτά που έρχονται.  

Ένα από αυτά που έρχονται είναι οι ευρωεκλογές. Καθώς το αρνητικό κλίµα 
απέναντι στη νεοφιλελεύθερη πολιτική που ασκεί η Ευρωπαϊκή Ένωση γίνεται 
ολοένα και εντονότερο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θυµήθηκε να ερευνήσει αν πάνε καλά 
τα προγράµµατα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής. Τι βρίσκει ως τώρα; Παραδόξως 
βρίσκει όσα λέει ο ΣΥΡΙΖΑ από το 2010: το έλλειµµα δηµοκρατίας, που 
διατυπώνεται ως «έλλειψη διαφάνειας στις διαπραγµατεύσεις για τα µνηµόνια», τις 
«δυσµενείς κοινωνικές επιπτώσεις των εφαρµοζόµενων πολιτικών τόσο στην Ελλάδα 
όσο και στα υπόλοιπα κράτη-µέλη που έχουν πληγεί από την κρίση», το ότι «δεν 
εµποδίστηκε η ελεγχόµενη χρεοκοπία, αλλά ούτε και η µετάδοση της κρίσης στα 
υπόλοιπα κράτη-µέλη», «την αποδόµηση των συστηµάτων υγείας» αντίθετα από τις 
επιταγές του Χάρτη Θεµελιωδών Δικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Έστω και καθυστερηµένα, θα µπορούσε να πει κανείς, αναγνωρίζουν την 
κοινωνική καταστροφή που συντελείται. Όµως, το κείµενο χαιρετίζει ταυτόχρονα το 
τέλος του Προγράµµατος για την Ιρλανδία και το αναµενόµενο τέλος για την 
Πορτογαλία. Όλοι όµως γνωρίζουµε πώς δεν έχει καµία σηµασία ότι τελειώνει το 
«πρόγραµµα» στις χώρες αυτές καθώς η λιτότητα συνεχίζεται. Επιχειρείται λοιπόν να 
παρουσιαστεί ως τέλος η συνέχεια. Επιχειρείται να παρουσιαστεί ως «λάθος» ο 
πραγµατικός σκοπός, η λιτότητα. Επιχειρείται να µετακυλιστεί το βάρος της ευθύνης 
από τις µνηµονιακές κυβερνήσεις στον κάθε κ. Τόµσεν. Επιχειρείται να µετατραπεί 
ένα πολιτικό ζήτηµα σε τεχνικό.  

Σ’ αυτό το σηµείο συναντιούνται τα δύο «θεσµικά» κείµενα των τελευταίων 
ηµερών. Στο ότι µας προτείνουν ως τέλος του µνηµονίου τη συνέχιση της λιτότητας. 
Κάτι που, σε λίγο, θα µας το προτείνει και ο ίδιος ο Έλληνας πρωθυπουργός 
αγκαλιασµένος µε την κ. Μέρκελ. 
 


